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Albo pretorio/Sito web/Atti
REGOLAMENTO USCITE DIDATTICHE/VIAGGI DI ISTRUZIONE/VISITE GUIDATE
1. PREMESSA

Gli adempimenti previsti dal presente Regolamento in materia di uscite didattiche, viaggi d'istruzione e visite guidate hanno carattere prescrittivo: nel caso di documentazione incompleta o mancato rispetto di norme o scadenze, le proposte di Uscite didattiche/Viaggi di istruzione/Visite guidate non saranno approvate dagli Organi competenti.

Sono previsti tre tipi di uscite: l’uscita didattica (in orario scolastico), la visita guidata (di durata giornaliera), il viaggio di istruzione (di più giorni) in località italiane o all’estero.
2. CAMPO DI APPLICAZIONE/DESTINATARI
Il presente Regolamento si applica a tutti gli alunni della scuola dell’Infanzia, Primaria e Secondaria di I grado appartenenti all’I.C. Statale “S. Nicola” di Cava de’ Tirreni (SA) e dovrà essere noto e diffuso alle famiglie, al personale docente e ATA.
3. FINALITÀ DELLE INIZIATIVE

Le uscite didattiche, le visite guidate, i viaggi di istruzione, compresi quelli connessi ad attività sportive, si configurano come esperienze d'apprendimento, di socializzazione e opportunità di arricchimento culturale e formativo; devono essere congruenti con il PTOF e rientrare nell’ambito della programmazione didattica della classe e quindi organizzate, laddove possibile, per classi parallele. 

Le uscite didattiche, le visite guidate e i viaggi d’istruzione devono essere esperienza di apprendimento e di crescita della personalità al fine di creare cittadini responsabili.

A tal fine devono essere accuratamente preparati e correlati alla progettazione didattica anche attraverso un approccio interdisciplinare.
A tal fine i docenti sono invitati a progettare uscite/visite/viaggi come “compiti autentici” che prevedono il coinvolgimento degli alunni e l’assegnazione di compiti mirati come ad esempio:

· localizzazione geografica della meta, percorso da effettuare, eventuali soste, luoghi di interesse e loro descrizione.

· raccolta della documentazione durante l’uscita (fotografie, appunti...)

· relazione documentata a conclusione dell’uscita

· valutazione delle attività svolte dagli alunni incluse le competenze relazionali.
4. TIPOLOGIA DELLE VISITE GUIDATE E DEI VIAGGI D’ ISTRUZIONE

Sulla base delle finalità stabilite in premessa, si possono proporre le seguenti tipologie di uscite didattiche, visite guidate e viaggi:

a) di tipo culturale, che hanno come meta località di interesse storico e artistico, le visite a mostre e a musei, la visione di spettacoli teatrali e musicali, che offrano occasione di approfondimento degli argomenti trattati;

b) di tipo ambientale – naturalistico: visite a parchi, riserve e oasi naturalistiche, nonché l’adesione ad iniziative di tipo ambientale presenti sul territorio;

c) connessi ad attività sportive: rientrano in questo settore le iniziative legate alla partecipazione ad attività e manifestazioni sportive. Tali iniziative, oltre che costituire preziosi momenti di aggregazione e socializzazione, sono di rilevante importanza anche sotto il profilo dell’educazione alla salute.

Non è di norma consentito effettuare uscite/visite:

· nei giorni di sospensione delle attività didattiche;

· nei giorni di scrutini;

· nei giorni individuati nel piano delle attività per le riunioni collegiali;

· in coincidenza con attività istituzionali;

· in caso di accertato allarme di diversa natura;

· nelle ore notturne;

· nell’ultimo mese di lezioni, fatta eccezione per le attività collegate a gare, concorsi e/o manifestazioni.

5. ORGANI COMPETENTI
Le fasi di approvazione sono le seguenti:

a) il Consiglio di Classe/Interclasse/Intersezione individua annualmente gli itinerari e il programma delle uscite didattiche e delle visite/viaggi d’istruzione sulla base di specifiche esigenze didattiche ed educative; individua i docenti accompagnatori ed eventuali docenti supplenti disponibili; sceglie il periodo di effettuazione dell’uscita/visita;
b) il Collegio dei docenti approva il Piano Annuale delle visite guidate, viaggi di istruzione e uscite didattiche (che fanno parte integrante del PTOF);
c) il Consiglio di Istituto verifica l’applicabilità e l’efficacia del presente Regolamento che determina le linee generali e i criteri per la programmazione e l’attuazione delle iniziative proposte; propone e decide eventuali variazioni al presente Regolamento; delibera il Piano Annuale delle visite guidate, viaggi di istruzione e uscite didattiche, verificandone la congruenza con il presente Regolamento;
d) il Dirigente scolastico controlla la fattibilità del piano sotto l’aspetto didattico, organizzativo ed economico;

e) le Famiglie vengono informate tempestivamente; esprimono il consenso e l’autorizzazione in forma scritta alla partecipazione del figlio e si devono considerare vincolati alle necessità organizzative ed economiche dell’uscita. 

6. DURATA DELLE USCITE 

Scuola dell’infanzia e classi prime e seconde scuola Primaria: uscite didattiche in orario scolastico su territorio comunale e territori limitrofi per iniziative didatticamente qualificanti.

Classi terze, quarte e quinte di scuola Primaria: uscite didattiche (in orario scolastico); visite guidate (di durata giornaliera); viaggi d’istruzione di più giorni per partecipazione a gare o concorsi solo classi quinte.
Classi prime, seconde e terze di scuola Secondaria di I grado: uscite didattiche (in orario scolastico); visite guidate (di durata giornaliera).

Classi seconde e terze scuola secondaria di I grado: viaggi d’istruzione di due o più giorni.
7. ALUNNI PARTECIPANTI

a) Le visite guidate e le uscite didattiche rientrano nelle attività didattiche curricolari e devono coinvolgere tutti gli alunni della classe.

b) Alle uscite/visite/viaggi devono partecipare almeno i 2/3 della classe.

c) Gli alunni che non aderiscono all’iniziativa sono tenuti ugualmente alla frequenza delle lezioni e saranno distribuiti in altre classi/sezioni. 
8. ACCOMPAGNATORI

Il numero degli accompagnatori è stabilito in un docente ogni quindici alunni. In caso di partecipazione di alunni diversamente abili il rapporto è di un insegnante di sostegno ogni due alunni. Sarà assicurato il rapporto 1/1 in considerazione della gravità dei singoli casi. Si può prevedere anche la presenza di un collaboratore scolastico al fine di garantire migliore sorveglianza e assistenza agli alunni partecipanti.

I docenti accompagnatori dovranno avere copia dell’elenco dei partecipanti con i numeri telefonici dei genitori, della scuola, del Dirigente Scolastico, dell’autista e dell’agenzia di viaggio/ditta di trasporto. 
I docenti o altro personale accompagnatore sono soggetti all’obbligo di vigilanza degli alunni e alla responsabilità di cui all’art. 2047 del Codice Civile, con l’integrazione di cui all’art.61 della Legge 312 dell’11/07/1980, che ha limitato la responsabilità patrimoniale del personale della scuola ai soli casi di dolo o colpa grave. 
La polizza assicurativa della scuola assicura loro la copertura per quanto riguarda gli infortuni e la responsabilità civile per la durata della visita guidata e/o del viaggio. 
Sarà dovere del Dirigente Scolastico controllare il numero degli accompagnatori per ogni viaggio e le persone a cui è affidato tale incarico. Verificata la disponibilità del docente il DS conferirà l’incarico con nomina.
9. Aspetti finanziari. 

Le spese di realizzazione delle uscite/visite sono a carico degli studenti. In ogni caso, in fase di programmazione i Consigli di classe, interclasse, di intersezione terranno conto dell’esigenza di contenimento delle spese, per evitare un eccessivo onere per le famiglie. 
La gestione finanziaria dei viaggi deve avvenire secondo le procedure previste dalla normativa specifica attraverso il bilancio d’Istituto nel quale devono confluire gli importi versati dagli alunni: non è consentita gestione extra bilancio. I rappresentanti di classe/sezione avranno cura di raccogliere le quote degli alunni, versare tutte le quote in un’unica soluzione almeno 10 giorni prima della data prevista per l’uscita sul conto corrente bancario della scuola oppure sul conto corrente postale le cui coordinate saranno comunicate successivamente, indicando la causale del versamento, e consegneranno in Segreteria la fotocopia della ricevuta dell’avvenuto versamento.
Per le uscite sul territorio con trasporto fornito dal Comune di Cava de’ Tirreni, le quote dovranno essere versate sul Conto Corrente Postale n. 15601842 intestato a COMUNE DI CAVA DE’ TIRRENI – SERVIZIO TESORERIA, con l’indicazione della causale del versamento e la fotocopia della ricevuta del versamento effettuato dovrà essere consegnata in Segreteria.
Il docente referente provvede a trattenere le somme necessarie per pagamento ingressi musei, guide o quant’altro da versare in loco facendosi rilasciare ricevuta di avvenuto pagamento.

All’alunno che non possa partecipare per sopravvenuti, seri e documentati motivi, sarà rimborsata la quota-parte relativa ai pagamenti diretti (ingresso musei, teatri, ecc.); non saranno rimborsati invece tutti i costi (pullman, guide…) che vengono ripartiti tra tutti gli alunni partecipanti.

I pagamenti dei costi delle uscite/visite/viaggi saranno effettuati dagli Uffici di segreteria previa presentazione di fattura elettronica o altro documento giustificativo.

Per i viaggi d’istruzione può essere previsto un contributo da parte dell’Istituto per gli studenti bisognosi sulla base delle disponibilità economiche della scuola. Tali casi vanno segnalati al Dirigente Scolastico. 
L’individuazione delle Ditte di trasporto e delle Agenzie di Viaggi avverrà tramite le procedure previste dalla vigente normativa. La scelta dei mezzi di trasporto e dei fornitori di servizi deve essere effettuata opportunamente ponderando il criterio dell’economicità con la valutazione della qualità dei servizi offerti.
10. ADEMPIMENTI DELLA SEGRETERIA
La segreteria, in possesso dell’opportuna documentazione e autorizzazioni, provvede a:

· comunicare i costi della visita/uscita ai docenti referenti;

· verificare il versamento della quota richiesta;

· controllare il rispetto delle norme di sicurezza dei mezzi di trasporto.

La segreteria consegnerà al docente referente:

· elenco alunni partecipanti, distinti per classi/sezioni di appartenenza;

· targa del mezzo di trasporto, nome dell’autista e recapiti telefonici;

· modelli per la denuncia di infortunio;

· cassetta di primo soccorso.
Il docente incaricato della Funzione Strumentale Area 4 collaborerà con la Segreteria e fornirà tutte le informazioni utili alle uscite/visite programmate, dopo aver preso contatto con le diverse agenzie.
11. CONCLUSIONI
Il presente Regolamento è approvato dal Collegio dei docenti in data 25 settembre 2019 per quanto riguarda gli aspetti pedagogico-didattici e sarà successivamente ratificato in sede di Consiglio di Istituto. 
Il presente Regolamento è in vigore dall’anno scolastico 2019/2020 a tempo indeterminato e potrà essere modificato in qualsiasi momento da parte degli Organi collegiali che l’hanno approvato.

Per gli aspetti generali e per quanto non previsto dal presente Regolamento si rinvia alla normativa vigente.

Il presente Regolamento è pubblicato all’Albo pretorio e sul sito web di questa Istituzione scolastica.
                                                                                                                          Il Dirigente scolastico

                                                                                                         F.to  Dott.ssa Raffaelina Trapanese


